

**Отзыв**  
**научного руководителя о научной деятельности и диссертационном**  
**исследовании Ушакова Антона Владимировича на тему**  
**«Мещанское сословие Удмуртии второй половины XIX – начала**  
**XX века», представленного на соискание ученой степени кандидата**  
**исторических наук по специальности**  
**07.00.02 – Отечественная история**

Ушаков Антон Владимирович обучался в аспирантуре очной формы обучения при Удмуртском институте истории, языка и литературы Уральского отделения РАН по специальности 07.00.02 – Отечественная история. Антон Владимирович проявил себя как талантливый, трудолюбивый, дисциплинированный, целеустремленный исследователь, четко выполняющий ежегодный рабочий план подготовки аспиранта, что позволило по всем показателям успешно уложиться в сроки обучения в аспирантуре.

До сего времени проблема, поднятая диссертантом, являлась белым пятном в региональной историографии, и в лице А. В. Ушакова она нашла достойного исследователя. Впервые поднят целый комплекс вопросов, связанных с историей мещанского сословия Удмуртии. Способность к творческому мышлению, умение мобилизоваться, вычленить для себя приоритеты, четко наметить стратегическую и тактическую линии в осуществлении намеченной цели, позволили диссертанту определить и выявить круг необходимых репрезентативных источников, глубоко проанализировать их и ввести в контекст исторического исследования.

Аспиранта отличает оригинальность мышления, инициативность, самостоятельный новаторский подход в осмыслении научных вопросов, что позволило рассмотреть проблему сословной трансформации мещан как составной части «городских сословий» в контексте последних достижений отечественной историографии, с использованием новых методологических и методических подходов. Работы А. В. Ушакова отличительны глубиной и новизной исследования, всегда успешны его научные выступления, плодотворным явилось и участие в грантовом научном проекте молодых ученых и аспирантов УрО РАН 2014 г. №14-6-НП-238 «Сообщества крестьян и мещан Камско-Вятского региона: факторы формирования идентичности. XIX – начало XX в.».

В процессе обучения в аспирантуре А. В. Ушаков продемонстрировал умение самостоятельно решать поставленные задачи, позитивно

воспринимать любые замечания и пожелания, подвергать анализу и здраво на них реагировать. Личные человеческие качества Антона Владимировича: острый критичный ум, коммуникабельность, тактичность, толерантное поведение – способствовали позитивному настрою в работе и успешному завершению диссертационного исследования. Нет сомнений в том, что А. В. Ушаков обладает всеми необходимыми качествами научного работника.

По материалам диссертационного исследования Ушаковым А. В. опубликовано 7 работ, из них 3 работы в ведущих рецензируемых научных журналах, определенных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации. Опубликованные материалы отражают результаты исследования. Диссертант участвовал в работе 4 научных конференций, в том числе всероссийских и международных, успешно выступал на университетских студенческих конференциях. Антон Владимирович полон энергии и творческих планов, что является залогом дальнейшей плодотворной научной и преподавательской работы.

Результаты диссертационного исследования имеют существенную практическую значимость, могут быть использованы при создании обобщающих трудов по истории Удмуртии и истории мещанского сословия, а также при формировании учебно-методических комплексов по преподаванию истории России, разработке спецкурсов и лекций.

Диссертация имеет четкую структуру, обладает внутренним единством, аргументировано раскрывает поставленные вопросы, цель и задачи. Исследование осуществлено в рамках научных принципов исторического познания. Опираясь на научные изыскания ученых, используя прочную источниковую базу, с применением новых научных методов исследования, проблема истории мещанского сословия Удмуртии второй половины XIX – начала XX века А.В. Ушаковым раскрыта впервые.

Таким образом, диссертация Ушакова Антона Владимировича на тему «Мещанское сословие Удмуртии второй половины XIX – начала XX века» является результатом добросовестной, многолетней научной деятельности. Новизна, актуальность, высокий научный уровень работы не вызывает сомнений, что позволяет характеризовать Ушакова А.В. как сформировавшегося научного работника, достойного ученой степени кандидата исторических наук, а выполненную им диссертацию – как законченную научно-квалификационную работу, соответствующую требованиям, предъявляемым к диссертационным работам на соискание

ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки).

Рекомендую диссертацию Ушакова Антона Владимировича «Мещанское сословие Удмуртии второй половины XIX - начала XX века» к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва:

Лигенко Нэлли Павловна, доктор исторических наук, ведущий научный сотрудник отдела исторических исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Удмуртский федеральный исследовательский центр Уральского отделения Российской академии наук».

Адрес: 426067, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Татьяны Барамзиной, д. 34.

Тел.: 8 (950) 834 82 95.

E-mail: Ligenko@udman.ru

Научный руководитель

*Л П Л.*

Н.П. Лигенко

05.02.2019 г.

*Л*